

传统文化的发扬需要知行合一

——传承发展中华优秀传统文化理论研讨会发言摘登

编者按

在2月28日召开的传承发展中华优秀传统文化理论研讨会暨大型电视人文节目《品读〈群书治要〉》开播仪式上,来自中共中央党校,人民日报、光明日报、北京大学、清华大学、中国人民大学等单位的数十名专家学者齐聚一堂,精辟阐述,现场气氛活跃,掌声阵阵。与会专家认为,今年1月24日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,这说明中华优秀传统文化传承发展已上升为国家战略。专家学者们还围绕研讨探讨中华优秀传统文化传承发展的路径方法,推进中华优秀传统文化时代化、大众化提出中肯的意见和建议。本报对部分发言进行摘录,以飨读者。

清华大学马克思主义学院教授戴木才:

《群书治要》与《四库全书》值得好好研究

刘余莉教授研究推广传播《群书治要》,背景非常好,《群书治要》对传播我们国家的传统文化,传统道德,传统核心价值观,可以说有非常重要的作用。

因为《群书治要》我也想到了另外一本书《四库全书》,它们有共同之处。我们一般认为,《四库全书》是中国古代图书的分类方法,分为经、史、子、集四部。它是我国古代系统传播核心价值观的一整套方法,比如史,它事实上指各种体裁的历史著作,比如《史记》、《二十五史》、《资治通鉴》,讲的是中国传统道德和核心价值观的历史故事等,用故事吸引人、感染人。比如集,指历代作家一人或多人的散文等的集子和文学评论等著作,讲的都是对核心价值观的情感和心得。

所以经、史、子、集从总体上看,它是我国古代传播核心价值观的一套完整的方法。我们可以看到,《群书治要》跟《四



库全书》可以给我们很大的启示,对我们现今研究、宣传、教育和传播核心价值观,对如何能够形成一套有效的传播方法十分重要,值得我们今天好好研究。

中央党校哲学部中国哲学教研室主任、教授乔清举:

发挥传统文化力量 塑造现代化模式

中央党校在响应中央号召,传承和发展传统文化方面走在了社会的前列,涌现了一批著名的学者,比如王杰教授和刘余莉教授。

就当前来讲,我们应该更为自觉地发挥传统文化的力量,用它主动地参与现代化进程,塑造现代化模式,为中国特色社会主义提供文化支撑力量。

中国特色社会主义的成功发展奠定了我们道路自信、制度自信和理论自信的现实基础,同时也奠定了文化自信的现实基础,中国选择走社会主义道路,它是马克思主义的价值合理性和历史必然性与传统文化相结合的结晶。我们之所以能够建立文化自信,不仅是来源于传统文化的丰富内容,更重要的是来源于它的道义性和人类性。



中国不仅可以有文化自信,更可以有文明自信。对于中华文明的自信,我们有悠久的历史,这就是中国特色社会主义生命力的一个重要基础。

中央党校哲学部理论学教研室主任、教授靳凤林:

多视角看待并创新发展传统文化

从传统文化当中寻找中华民族的精神家园,渐渐成为社会共识。

首先,弘扬传统文化要从历史大纵深的视角,正确看待传统文化的丰富内涵,传统文化是一个复杂的体系。中国几千年的历史叫传统,近代孙中山先生领导的资产阶级民主革命,中国共产党人领导的新民主主义革命,这些也是传统。古代的优秀文化是传统,近代先进文化是传统,共产党人的红色文化也是传统。只有站在这个角度正确看待传统,从历史大纵深的视角理解什么是传统,才能真正认识传统的内涵。

第二,以国际宽视野的比较方法看待传统文化的历史流变过程。中华民族在发展中吸收了大量外来文化,包括我们周边少数民族文化,没有它们就没有真正的汉文化,所谓汉文化就是吸收了



各种民族文化以后形成的东西。

第三,要站在时代新高度的角度对传统文化进行创造性的转化,创新性发展。

《人民日报》理论版编辑萧伟光:

以书院和读书会为载体来读经典

书院和学校对比有三大好处,第一是学校和师生有感情,第二是没有教授的管理,只是为了精神往来,研究自由,课程也比较简单。当然实际上我们传统教育里面有两个典范,他们都是对书院精神进行一个继承的。

读书会是书院的一个雏形,我就是读书会培养出来的,我原来是学工科的,后来到北京大学,中间是读书会培养出来的,我是受益者。我这些年不断去推读书会,我经历过读书会大大小小十几个,包括我创建的,或主持过主讲过的。

我们在人民日报社推动读书会,当时总编室读了一两年的《论语》,我们也请清华北大教授去进行指导,最近我们制定了一个年度的规划,每个月都有一本书。我们还借助互联网,借助微信群,以实际行动来读经典。我们也不求大,



就是自己受用,我们就去读,这么慢慢去做,所以我觉得读书会也是很好的形式,学生对传统文化的了解很多来自阅读,读书会的形式是来自于课堂教育。

中央党校哲学部原副主任、一级教授侯才:

《群书治要》体现了传统哲学中的精华

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,这样一个重要文件,非常及时必要。我们讲中国梦,我认为题中应有之义就是中国文化和哲学梦。我们讲民族复兴,它的深刻内涵和底蕴应该就是中国文化或中华文化和中国哲学的复兴。传承发展中华优秀传统文化核心应该是传承发展中国传统哲学。哲学主要意义和作用就在于它为文化提供了思维方式和根本的价值定向,所以从这个意义上来说,哲学是文化的内核和灵魂。

我们传承发展中国传统哲学要重视政哲学,为政哲学就是关于治国理政的。应该说《群书治要》就汇集了这个方面的经典,内容丰富。刘余莉教授长期以来致力于研究宣传和



普及的《群书治要》体现了传统哲学中的精华。从她的诠释和发挥中也可以看出这一点,我认为这是一件非常有意义的工作。

北京师范大学继续教育与教师培训学院院长、教授王文静:

用中华优秀传统文化涵养师德

刘余莉教授是传统文化研究与传播专家,她不仅从事中华传统伦理学,特别是对《群书治要》的研究,还经常应邀到世界各地传播中华优秀传统文化,是我们学者的榜样。培养什么样的老师,在当下也变得尤为重要,北京师范大学经过长期的研究与实践,逐渐探索出了中华优秀传统文化涵养师德这样的新模式。

我们做老师也好,在家庭教育当中也好一定要知行合一,一以贯之。我们学院的领导在刘余莉教授的指导下,全体学习《群书治要》,经过长达两年多的这样一个育化,我们学院的风气,办学环境,文化氛围都有了极大的改善。

《群书治要》是一部中国古代治国思想的集大成之作,也是中华传统文化的瑰宝,学习这样的内容,不仅可以增长中华优秀传统文化的知识,学习古人修身齐家治国平天下的经验和智慧。更为重



要的是,刘余莉教授通俗易懂的解读,一定会启迪我们广大老师和校长修身立德,传承师道,对于教师队伍有着非常重要的意义和价值。

北京大学元培学院党委书记兼副院长、教授孙华:

建立起传统文化教育长效机制

北京大学对学生做过一个调查问卷,调查报告里说,弘扬传统文化的困难主要是在于传统文化的价值理念与当下生活严重脱节,增加了辨析的难度。调查表明,传统典籍和传统伦理规范被认为是最好的传统文化载体。

我觉得《群书治要》这一宝典将推动传统文化在高等教育中转化为国家的战略性资源,在高校中加强传统文化教育,使大学生亲近经典。

重塑传统是一个长期而艰巨的任务,要建立起传统文化教育的长效机制,一是要遴选出版《群书治要》这样的传统精髓,使传统文化教育能够进入人才培养教育方案,进入课程建设体系。第二,建立起具有传统文化学术水平,同时了解学生思想实际的队伍,使他们成为学生全面发展的引领者。第三,扩大传统文化教育的对象,使传统文化与



大学中现代人格塑造有机结合,与大学生的现代诉求有机结合,思想修养与日常养成有机结合,实现教学到教育转变。

中央党校哲学部中国哲学教研室副主任、中国实学研究会会长、教授王杰:

把优秀传统文化传播到更多干部中

最近几年,我们推动领导干部学国学系列活动,现在这个活动我们已经有了几个非常成熟的板块构成,领导干部学国学的公众微信号;领导干部学国学全国行,已经走到了国内的6座城市;领导干部学国学大讲堂;领导干部学国学论坛;领导干部学国学促进会;领导干部学国学读书会;领导干部学国学专项基金。这些构成了正在推动的领导干部学国学系列活动。

2006年6月,我发表了一篇文章,提到党校要重视弘扬优秀传统文化,党校要重视对优秀传统文化的传播、宣传与弘扬。2013年,《光明日报》、理论网,发了一篇关于我的访谈,在那篇访谈中我提出了党校应该怎么办。比如成立相关国学机构,领导干部学国学传播中心等,在相关的网站开办领导干部国学频道。

领导干部学国学促进会,包括中国



史学研究会,我们每时每刻都在做的这些事情,就是要把优秀的传统文化传播到更多的领导干部中,让他们从中国的优秀传统文化中汲取智慧。

中央党校哲学部教授、伦理学专业博士生导师、《群书治要》主讲者刘余莉:

传统文化的发扬需要知行合一

这一次在海口做讲座完全是偶然,我们应邀去海南做传统文化讲座,空闲时到海口电视台做一个两期的节目,遇到台长,台长说媒体不应只关注收视率,而应承担起传播社会正能量的责任,我们一谈就觉得非常投机,接受了邀请。

谁是能够呈现中华传统文化的人呢,我们在座的每一位都是。传统文化在今天能够发扬光大,需要知行合一,需要有人来弘扬。

我为什么要弘扬研究宣传《群书治要》呢?概括地说,《群书治要》所体现的是中国传统安身立命之学,不仅可以使社会和谐,而且可以达到世界和平,它的价值是不可低估的,所以我们举办这一次活动,也确实是看到《群书治要》对于我们实现中华民族伟大复兴,实现世界和平的重要意义。

希望海南省委宣传部、海口电视台



能够多邀请这些专家去演讲,把博大精深的传统文化展现出来,为化解社会的冲突促进安定和谐做出积极的贡献。

本版文字/本报记者 刘操 整理